

REDACCIÓN
 Agosto, 11, 1.
ADMINISTRACIÓN
 Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 España, trimestre, 4.50
 España, semestre, 8.50
 España, un año, 16.00
 Anuncios y comunicaciones a precios convencionales. Pago adelantado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
 CONCERTADO

COLABORACIÓN
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin perjuicio de lo que se acuerde en otro caso.
 No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al director.
 La económica al Administrador.

La confiscación de la flota holandesa

Los últimos telegramas anglo-americanos nos anuncian que se ha consumado el hecho de la confiscación por aquellos gobiernos, de los buques holandeses surtos en sus puertos y que representan un arqueo total de más de 600.000 toneladas.

El hecho es tan importante por lo insólito y por la alarma que está produciendo en el mundo neutral, que nos creemos obligados a dar al lector un sucinto resumen de sus antecedentes.

LA CAUSA

A pesar de las negativas y eufemismos oficiales, es un hecho público y notorio que la guerra submarina ha ocasionado y está ocasionando a las flotas mercantes aliadas pérdidas tan enormes, que hace tiempo que ellas son incapaces de atender a las necesidades del aprovisionamiento de los ejércitos y las poblaciones civiles sin el concurso del tonelaje neutral, y ha llegado el momento en que ya resulta notoriamente insuficiente el que de buena gana se ha puesto a su disposición.

Para hacer frente a la terrible contingencia que aparece como remate cada día más próximo de este estado de cosas, los aliados contaban ante todo con la intensificación de las construcciones marítimas. Pero esta esperanza, que llegó a su grado máximo con la entrada de los Estados Unidos en la guerra con sus planes fantásticos de buques de madera y de cemento armado, ha desaparecido hoy por completo, y sabemos por boca de las personas más autorizadas, que la producción de los astilleros de la Entente, a pesar de haber sido intensificada, no solamente, no está en camino de realizar aquellos dorados sueños, sino que ni siquiera alcanza a cubrir las pérdidas debidas al desgaste natural de las flotas y a los accidentes naturales de la navegación, pérdidas considerablemente superiores a las normales, por ser proporcionadas al trabajo incesante que desde hace años están prestando todos los barcos.

A fines del pasado año, el optimismo aliado se alimentó igualmente de otra esperanza, cuya realización hubiera sido realmente para la Entente muy halagüeña. Tratábase de la cesión de una gran parte de la flota japonesa a cambio de ciertas compensaciones que los Estados Unidos hacían al Imperio del sol naciente. Durante una larga temporada se sucedían en la Prensa extensos telegramas relativos a este asunto; pero una buena mañana vino el anuncio escueto del fracaso de las negociaciones. El Japon no quiso desprenderse de una flota que tan útil le es para el creciente tráfico con la India inglesa, China y América y que domina por completo las rutas del Océano Indico y del Pacífico.

EL PRIMER PASO

En tales circunstancias, no les quedaba a los aliados otro refugio que las flotas neutrales de Europa, que representan una parte importante del tonelaje del mundo. En países como Suecia y Holanda, sólo pudieron obtener una ayuda reducida por contrato privado con los armadores.

Holanda es un país naval de gran importancia. Su flota mercante se eleva a un millón y medio de toneladas. Desde el principio de la guerra submarina, una parte de esta flota (unas 300.000 toneladas), según los cálculos oficiales, estaba inmovilizada en los puertos neerlandeses, mientras que el resto navegaba entre la metrópoli y sus colonias y entre Europa y América, para las necesidades exclusivas de los Países Bajos. Desgraciadamente para ella, a causa de la guerra submarina, el tonelaje se ha convertido en un artículo de guerra de primer orden, y el hecho de navegar para satisfacer las necesidades nacionales o el de permanecer en un puerto, se ha equiparado a un acto de guerra. Los aliados dicen a los holandeses: «Ha-

ciendo navegar vuestros buques para la satisfacción exclusiva de vuestras necesidades nacionales, ayudáis indirectamente a Alemania, que quiere rendirnos por el hambre».

Como es natural, Holanda, consciente de su derecho, no se dejó convencer por tales palabras. En vista de ello, los aliados detuvieron los buques.

Y es curiosísimo seguir el desarrollo de estas negociaciones. Hace dos meses que una comisión holandesa fué a Londres y llegó con el gobierno británico a un acuerdo por virtud del cual los aliados se comprometían a racionar a Holanda a cambio de que ésta limitara sus exportaciones a Alemania y pusiese a la disposición de aquellos 600.000 toneladas de su flota mercante, de las cuales 150.000 debían ser destinadas a los servicios del socorro belga, y las 450.000 restantes debían ser utilizadas en interés de los aliados fuera de la zona peligrosa. El resto del tonelaje holandés podía ser usado libremente para el abastecimiento de los neutrales y particularmente de Suiza. En espera de la ratificación del convenio por el gobierno holandés, se concertó un «modus vivendi» por el cual dos barcos holandeses surtos en puertos aliados debían salir con un cargamento de víveres con destino a Holanda al mismo tiempo que salían de puertos holandeses otros dos buques en lastre para ocupar el puesto de los primeros. Más tarde, el gobierno inglés, basándose en una interpretación elástica de este «modus vivendi», exigió que el tonelaje holandés surto en puertos aliados fuese alquilado a estos por períodos de 90 días. A estas exigencias no pudo acceder el gobierno holandés, no como se ha dicho, por oposición de Alemania, sino, como dice bien claramente «The Times», por no haber podido vencer la resistencia de los armadores a poner sus buques fuera de Holanda al servicio de los aliados.

LA EXPOLIACION

Así las cosas, el día 9 de marzo, dirigieron los aliados al gobierno holandés un ultimatum que vencía el día 18, bajo cuya presión, Holanda, con el consentimiento de ALEMANIA, («Journal de Gêneve») accedió a abandonar a los aliados los buques que se encontraban en alta mar o en los puertos aliados, bajo las condiciones del pacto de Londres. Pero los aliados no se dan por satisfechos; basándose en que la demora de dos meses en la ratificación del convenio ha defraudado sus planes y en que el tiempo transcurrido ha obrado en favor de Alemania y contra ellos, imponen ahora dos modificaciones. En el convenio original se establecía que los buques holandeses cedidos a los aliados serían destinados a las zonas libres; ahora exigen su destino a las zonas peligrosas. En el convenio original se hablaba simplemente de 600.000 toneladas; ahora LA ENTENTE EXIGE QUE LOS HOLANDESES SOMETAN TODA SU FLOTA, INCLUSO LA QUE ESTA EN LOS PUERTOS NEERLANDESES, A LA OFICINA INSPECTORA DEL TONELAJE DE LONDRES. En el caso de no someterse a tales condiciones, Holanda verá todos sus buques confiscados e incorporados a la flota de la Entente, que por otra parte, se reserva la facultad de no enviar los alimentos y mercancías prometidos en el pacto de Londres.

La actitud de Holanda ha sido la única propia de un país digno. Holanda declina en los aliados toda la responsabilidad de la expoliación. Los aliados, por su parte, intentan justificarse hablando por centésima vez de la brutalidad alemana y de los depósitos de las pequeñas naciones. Nosotros nos limitamos a rectificar los errores y falsedades que se han propalado a propósito de este asunto, por medio de esta relación verídica de los hechos, basada en periódicos tan poco sospechosos como «The Times» y el «Journal de Gêneve». Los comentarios los hará a su gusto el lector.

El empeño

(DE COLABORACION)

En la Fábrica de Tabacos de Sevilla, había una operaria, trianera ella, más malita que un dolo y peo que er tabaco (según decía La Pelá, compañera suya) agilísima en el arte de hacer pitillos, pero tan independiente y voluntariosa que el día que no estaba en voz, era, como si dijéramos, una fiera pa el descanso.

Sucedió un día lo que tenía que suceder y es que, en una de aquellas sus pérdidas de energía en que paraban sus manos y abría su boca como fonógrafo sonoro y perpetuo... ¡a la calle!

La Fresca (así llamaban a la cigarrera) dió un puñetazo sobre la fresca hoja, ya picadura, «caló el mantón, requirió el canastó» y un ramito de jazmin que se le había caído al dar el golpe.

«miró al soslayo, fuése y...» ya en la puerta, con fiera mirada, lanzó al ama de rancho la siguiente despedida:

—Adiós, sargento caballería; así te se guérvá cá pitillo que te fumes, la chimenea un vapó dentro la barriga y te ajogue er jollín.

Dicho lo anterior, salió al patio con saltarines pasos, prosiguió por los jardines, y volviendo en lo andado, gritó a La Fama que de remate sirve al edificio en forma de ángel con una larga trompeta:

—Contigo debían de está toas esas que andan ahí dentro: tocando a rancho a toas horas.

Y pian, pianito, marchó por calle San Fernando, dobló por la Puerta de Jerez, llegando por la calle San Gregorio a salir a la Plaza del Triunfo, donde encontró a su comadre, quien enterada de su cesantía, le aconsejó:

—No tiés más que dirte ar Directó y en cuanto y le lleves un buen empeño... armitía.

Existía en cierto barrio, y en Sevilla, un honrado industrial, siempre de buen humor, servicial con todo el mundo, que dedicaba todo el tiempo libre que le dejaban sus ocupaciones en el negocio del cáñamo y esparto, en echarse en el quicio de su puerta y pasarlo entre hacer chistes y piropear a las modistillas.

Era hombre ya de unos cincuenta años. En esta ocupación, vio venir derecho a él, y con la velocidad de una flecha, a La Fresca, ignorante él de quien era, pues no habían mediado presentaciones.

—Buenas tardes tenga usted, maestro. ¡Así está usted de gordo con la vida que se dá!

—Phs... regular; no vaya usted a creer—y agregó con su costumbre de hacer frases—¡Estoy de cuerdas que si me fuera a ahorcar, no lo haría por no cogerlas!

—Gueno, gueno... vamos al grano. Es el caso que yo estoy en la Fábrica de Tabacos y me mandan pá que venga usted conmigo a vé un trabajo que hay que hacé... Son unas maromiyas pá subí la cajonería...

—¿Y tengo yo que ir? ¡Con el caló que hace y-mis carnes!

—Pues ya lo creo que sí. ¿Cómo va usted a tomá las medias?

Y andando, andando, llegó La Fresca, a la fábrica, seguida de su acompañante.

Una vez ante el Director, preguntó éste al industrial, que debido a su obesidad sudaba a chorros y se limpiaba el sudor con un pañuelo que exprimía, mientras sentada en otra silla, estaba La Fresca.

—Usted dirá.

—Pues yo... vengo con esta mujer, quien me ha dicho, deseaba usted hablar conmigo para la colocación de unas maromas...

—¿Maromas? ¿Yo?—y dirigiéndose a la testigo silenciosa—¿Quién le ha dado a usted razón ninguna? ¿Me quiere explicar qué significa esto?

—Si señó—respondió ella con toda su habitual frescura—Es que a mí me han echao de aquí, donde llevo catorce años, y me han dicho que pá

se armitía viniera a verlo y le trajera un empeño mu gordo... ¡Y más gordo que este... (y señalaba al otro) más gordo que este, no lo he podido encontrar en toa Sevilla!

JOSE SANTA CRUZ Y SANTA CRUZ

Noticias de la guerra

LA SITUACION EN SIBERIA

Dice «L'Echo de Paris»: Las últimas noticias recibidas de Siberia recargan de tintas sombrías el cuadro amenazador que todos conocemos. Los prisioneros alemanes continúan organizándose en unidades armadas. Desde sus campamentos de concentración, establecidos en las regiones del Amur y del Ussuri, marchan a reunirse al Oeste de Izkoustk, capital de Siberia, donde reciben su equipo y armamento. Equipados y vestidos con las armas y uniformes rusos, se dirigen por ferrocarril a Chialta, sobre la frontera china, que es la zona de concentración.

La dirección del movimiento está bien definida. Alemania se dispone a centrar el camino a las tropas japonesas que avancen desde Manchuria. Y una vez más tenemos que reconocer que los bolcheviques son cómplices de los alemanes. Para explicar el concurso prestado a los austro-alemanes, el comité maximalista de Izkoustk ha proclamado el derecho de armarlos, según lo crea conveniente.

PELIGROSA SITUACION DEL EJERCITO INGLES

El ejército británico combate en una situación tal, que no tiene retirada posible. Sobre la línea que ocupa actualmente o sobre otra cualquiera entre la que ahora ocupa y el mar, tiene que mantenerse a todo trance; porque si el enemigo logra romperla y el ejército se ve obligado a replegarse en desorden, no hay medio posible de salir del campo de batalla.

La situación es análoga a la de Wellington en la tarde de Waterloo. Hoy, el ejército francés desempeña, en mayor escala, el papel de Blucher: obliga a los alemanes a distraer una parte de sus fuerzas del frente británico.

Sin los esfuerzos de las tropas francesas sobre la línea de La Fere-Montdidier-Moreuil, sir Douglas Haig hubiera estado en situación difícil.

BOLO SERA EJECUTADO

París, 16.—La instrucción suplementaria abierta a consecuencia de las declaraciones de Bolo ha sido cerrada esta tarde.

Bolo será ejecutado mañana por la mañana en Vicennes.

LA DIMISION DE CZERNIN, ACEPTADA

Basilea, 15.—Un despacho oficial de Viena dice que el conde de Czernin ha entregado su dimisión al emperador, quien la ha aceptado.

Los diarios suizos consideran como probable que el sucesor de Czernin será húngaro. Probablemente el conde Andrassy.

CAIDA DE LA CIUDAD DE BATUM

Ginebra, 16.—Anuncia un despacho oficial de Constantinopla que la ciudad de Batum cayó en poder de los turcos el día 15 del actual.

CAIDA DE BAILLEUL

Nauen, 16.—Han sido asaltadas las alturas de Wyschaette. La población de Bailleul cayó en nuestro poder.

PRINCIPE MUERTO

Zurich, 16.—Según un telegrama de Berlín, el príncipe heredero de Hesse, sobrino del gran duque actual, ha sido muerto en el frente occidental.

EL PLEITO DE LA CARTA

Basilea, 16.—Ha sido comunicada a los periódicos de Viena una nota oficiosa en la cual se dice que el conde de Czernin tuvo conocimiento del borrador de la carta del emperador Carlos al príncipe Sixto de Borbón.

y de Parma; dicho borrador concuerda exactamente con la nota que dió el ministerio de Negocios extranjeros de Viena el día 12 del actual acerca de la carta de que se trata. En el texto de la misma no se le encarga al príncipe Sixto que comunique a nadie la carta del emperador, como tampoco contiene ni una sola palabra acerca de Bélgica; en cuanto a la frase sobre Alsacia-Lorena, es enteramente conforme con la referencia dada por el ministerio de Negocios extranjeros.

EL CANON ALEMÁN

París, 16.—Esta última noche han reanudado los alemanes el bombardeo de París con sus cañones de largo alcance, causando la muerte a tres mujeres y heridas graves a una mujer y un hombre.

NUEVO ACADEMICO

París, 16.—Dícese que la Academia Francesa reserva el sillón que tiene vacante para el cardenal Luzon, creyéndose que, si llega el caso, será el cardenal elegido por unanimidad, pues quiere de este modo la Academia protestar contra el bombardeo de los templos y de las ciudades indefensas.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 17
 Barómetro a 0.° y al nivel del mar, mañana, 759.13 milims.—Id. tarde 758.09.—Temperatura normal, mañana, 11.1.—Id. tarde, 12.8.—Id. máxima al sol, 22.8.—Id. id. a la sombra, 14.7.—Id. mínima reflector, —.—Id. id. a la sombra, 9.8.—Oscilación, 1.7.—Dirección del viento, E.N.E.—Id. tarde, E.S.E.—Velocidad en 24 hor., 21.7 kilim.—Estado del cielo mañana, cubierto. Id. tarde, cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 1.0—tarde, 1.0.—Clase: mañana, N.—Id. tarde, N. K.—Humedad relativa, mañana, 86.—Id. tarde, 66.—Agua evaporada en 24 hor., 1.6.—Lluvia en 24 hor., 0.0.

Las últimas manifestaciones hechas por el Sr. Ministro de Estado respecto al convenio comercial con Francia han producido excelente efecto entre los exportadores de vinos y hecho renacer la esperanza en los productores.

Se cree que después de tantos aplazamientos entrará en vigor el citado convenio y que por fin podrá reanudarse el tráfico en este puerto.

En este sentido se expresaban ayer algunos comerciantes y a dichas impresiones se atribuía la notable mejora de los francos.

Hoy es esperado en esta ciudad el Sr. Arzobispo, después de practicar la Visita Pastoral en varios pueblos del Arciprestazgo de Vallés.

El Juzgado de instrucción practicó ayer un registro en la casa del guard Juan Tomás, que el último domingo dió muerte violenta al desgraciado Conesa.

Como anunciamos, en la mañana de ayer efectuaron las fuerzas de Almanza y Luchana un paseo militar hasta el pueblo de la Canonja, de donde regresaron a las cinco de la tarde.

Las tropas entraron por la rambla de San Juan en columna de honor; siendo presenciado el desfile por el general de brigada Sr. García Moreno.

Todos los días aumentan las quejas del vecindario contra la nueva distribución del alumbrado público, pues se da el caso de hallarse sumida en completa oscuridad parte de varias calles, antes mejor iluminadas, con el riesgo consiguiente de que los transeúntes nocturnos se den de trompicones sin comerlo ni beberlo.

La Cooperativa Ganadera celebrará hoy Junta general extraordinaria en el local del teatro Principal para tratar asuntos de régimen interior.

La Delegación de Hacienda ha se-

Ayer contrajo enlace matrimonial en la parroquia de San Juan Bautista,

BANCO DE VALLS. Habiendo sido autorizados por la «Mancomunitat de Catalunya» para admitir suscripciones al Empréstito de Ptas. 500 una, al 4 1/2 % anual,

El Sr. Capitán general ha autorizado a los Gobernadores y Comandantes militares de la región para suprimir el uso del capote a las fuerzas de sus guarniciones a medida que las condiciones climatológicas lo hagan nesario.

Se ha posesionado de su cargo, cesando en el mismo el interino señor Mir, el juez de instrucción de este partido D. José M.ª Rodríguez.

En el sorteo verificado ayer en la iglesia de Nazareth, salió premiado el billete número 2.344.

El día 26 del actual tendrá efecto la fiesta del Arbol en la Casa provincial de Beneficencia, siendo convertido su gran patio en un jardín.

Lazos, bandas y toda lo que Vd. necesite propio para primera Comunión, lo encontrará en la CASA MALE.

En la mañana de hoy los canónigos de la Catedral celebrarán Cabildo extraordinario.

El próximo domingo se celebrará en esta ciudad la acostumbrada feria de juguetes, que por las noticias recibidas promete estar muy animada.

Ayer noche se inauguró en el Circulo Jaimista de esta capital una serie de conferencias político-sociales.

Disertó el ilustrado joven D. Luis Batlle, que fué muy aplaudido.

El próximo miércoles disertará el presidente de la sección de Política de las Juventudes Tradicionalistas de esta ciudad sobre el siguiente tema: «El partido tradicionalista es de los más antiguos, y no obstante contiene soluciones para todos los problemas modernos».

Dicen de Barcelona que varios padres de reclutas del actual reemplazo tienen intención de convocar a todos los que se hallen en idéntico caso para todos juntos solicitar del ministro de la Guerra una prórroga para el pago de las cuotas.

BOLSIN DE TARRAGONA. Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento mayo de Teléfonos, Amortizable y demás empresas y sociedades.

En la oficina de Vigilancia municipal, hay depositados unos pañuelos encontrados en la vía pública.

Casa «Coca» HULES para mesas y camas gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius. 7

LECHE DE VACA del Mas La Pineda se sirve a domicilio en botellas precintadas. Para encargos Rambla de San Juan, número 38. Teléfono 326. Frasquería especial para cafés y bars.

El último número del Boletín Oficial Eclesiástico de la diócesis contiene el siguiente sumario:

Santa Pastoral Visita.—Secretaría de Cámara y Gobierno del Arzobispado: Edicto de Ordenes.—Resolución del caso moral y litúrgico del mes de febrero último.—Relación de los Sacerdotes que han practicado los santos ejercicios en la Casa-Misión de la Selva del Campo en 1917.

En el edicto de órdenes se hace saber que éstas se administrarán el sábado de las Temporadas de la Trinidad, o sea el 25 de mayo próximo.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar. 27. 1.

Por expención de moneda falsa la guardia civil ha detenido en Batea a Josefa Faldés Ramírez y Agustina Castillo Escribano, naturales de Valencia y Ciudad Real, respectivamente.

Se ha recibido un edicto de Valladolid convocando concurso general de curatos, cuyo plazo de 60 días termina el 10 de junio.

CASAS LLAURADO CUELLOS PLUMA últimas creaciones de la moda. Se han puesto a la venta con considerables rebajas de precios.

El Ayuntamiento de Molá, ha acordado hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del que fué ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia don Luis Corsini y dar su nombre a una de las calles de la población.

MUGICA—Médico-Dentista Consulta de 10 a 5—Calle Nar. 13. 3.

En la capital de Guipúzcoa, donde residía temporalmente, ha fallecido nuestro paisano el señor conde de Artal, hermano y tío, respectivamente, de nuestros particulares amigos D. Adolfo y D. Antonio, a quienes expresamos nuestro sincero pésame.

MERCADO DE REUS

Avellanas: Grabillada, a 37 pesetas sin envase. Negreta escogida, a 41 id. id. Cosechero buena, de 35 a 36 id. id. Embarque, a 34 id. id. Grano 1.ª, a 57 ptas. 41,600 kilos. Grano 2.ª, a 54 id. id. Almendras: Mollares, de 42 a 48 pesetas saco de 50 kilos. Esperanza 1.ª, a 90 ptas. 41,600 kg. Esperanza 2.ª, a 82,50 id. id. Comuna, a 77,50 id. id. Largueta, a 110 id. id. Algarrobas, de 9,25 a 9,50 pesetas quintal de 40 kilos. Vinos: Sin más operaciones que para el consumo interior, pagándose de 6,50 a 8 reales tinto y blanco, grado y carga, según clase.

Aceites: Superiores de 23 a 24 pesetas los 15 kilos. Alcoholes: Industrial 96/97, 205 a 210; destilado vino 94/95, 190 a 195 pesetas hectólitro. Harinas y despojos: Se han realizado algunas ventas, observándose sostenimiento en los precios de las harinas.

1.ª fuerza, de 65 a 66 pesetas los 100 kilogramos. 1.ª blanca, de 64 a 65 id. id. 2.ª R., a 58 id. id. 2.ª B., a 52 id. id. Marca A., a 27,50 ptas. 60 kilos. Tercerilla, de 21,50 a 22 id. id. Menudillo, de 44 a 48 reales los 140 litros. Salvado, a 34 reales id. id. Granos y legumbres: Con bastantes demandas a pesar de los precios tan elevados, faltando existencias. Trigo: Aragón, de 27 a 28 pesetas los 55 kilos; comarca, a 24 id. id. Cebada: Comarca, de 18 a 18,50 pesetas cuartera. Maíz: Extranjero, de 48 a 49 pesetas los 100 kilogramos; comarca, de 46 a 49 id. id. Alubias: Pinet Valencia, a 73 pesetas los 100 kilos; comarca, de 35 a 38 pesetas la cuartera. Habas pienso, a 50 ptas. cuartera. Habones Sevilla, a 50 pesetas los 100 kilos. Arvejones, de 20,50 a 21 pesetas la cuartera. Yeros, de 17 a 18 id. id. Alpiste, de 80 a 82 ptas. 100 kilos. Cañamones, a 80 id. id. Avena, de 46 a 47 id. id.

MILITARES

Adición a la orden general del día 16 de abril.

Para el cumplimiento a lo dispuesto por R. O. de 11 del actual (D. O. n.º 81) referente a los exámenes de sargentos para ser ascendidos a oficiales de la E. R. retribuida, los cuerpos y unidades remitirán con toda urgencia a esta Capitanía general por conducto regular las relaciones que previenen las reglas 6.ª y 7.ª de dicha soberana disposición. Los que no deban formar dichas relaciones por no tener ningún sargento que deba figurar en ellas lo manifestarán de oficio.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para cumplimiento.—El general jefe de Estado Mayor, Manuel Tourné.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel D. Alfonso Ferrer. Parada y vigilancia: Almansa. Hospital y provisiones: 4.º capitán de Almansa.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

En período de información pública y en virtud de lo interesado por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, queda de manifiesto en la Secretaría municipal por término de veinte días, el proyecto de modificación de las servidumbres interceptadas por el ferrocarril de Reus a Tarragona en el término municipal de esta capital, presentado por la Compañía del Norte con motivo de la construcción de la estación de clasificación de trenes.

Lo que se anuncia para general conocimiento y en especial de las personas a quienes pueda interesar. Tarragona 17 de abril de 1918.—J. Prat.

Extracto del B. O. del día 17. R. O. del Ministerio de la Gobernación disponiendo que la fabricación de cerillas fosfóricas quede excluida del R. D. de 25 de enero de 1908.

El Gobierno civil anuncia el registro del mineral de plomo que existe entre las concesiones «Máxima», «Virgen de los Dolores», «Montserrat», «San José», «Victoria» y «Bertha», en los términos de Masroig, Bellmunt y Molá, a nombre de D. Juan Masdeu.

Edicto del delegado de Hacienda apercibiendo a varios Ayuntamientos a que remitan los padrones del impuesto de cédulas personales.

Edictos del agente recaudador de la contribución de Falset y Miravet. La Asociación general de ganaderos convoca a junta general para el día 25 del corriente.

La Alcaldía de Capafons anuncia la formación de los apéndices al amillaramiento. Judiciales: Edictos de los Juzgados de 1.ª instancia de Tortosa y Reus.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS. Ninguno.

FALLECIDOS. Tomás Sans Borrás, Cuartel Este, 68; (53 años).

MATRIMONIOS. José Brú Balart con María Teresa Fenech Segimón.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas: Vapor «Cambrian King» y latúdes «San Mateo» y «Joven Elena». Salidas: Vapor «Virgen de Africa» y latúdes «Vicente», «Joven Elena», «San Mateo» y «Montsiannel».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Eleuterio y Antía su madre m. y Apolonio senador y m.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. León IX p. y cf., Crescencio conf. y Jorge obispo.

APOSTOLADO DE LA ORACION Aprobada y bendecida por Su Santidad. Intención general para abril. Los problemas morales después de la guerra.

Oración cotidiana para este mes. ¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presen-

te día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Sagrado Corazón nos ayude a resolver las dificultades de la sociedad después de la guerra.

Resolución apostólica. Cooperar como se pueda, a la resolución de los males provenientes de la guerra.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Soledad, en Nazareth.

Cultos para hoy. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Cultos para mañana. San Miguel.—Durante la misa de siete, tendrá lugar el ejercicio mensual en obsequio del Patriarca San José.

San Magin.—A las seis de la tarde tercer día del Septenario, a la Virgen de los Dolores y a San Magin.

REGIONALES

El barón de Albi obsequió anteanoche a sus huéspedes la princesa doña Beatriz de Borbón y sus hijas las princesas doña Margarita y doña Fabiola con una agradable fiesta, de la que guardarán siempre gratísimo recuerdo las distinguidas familias concurrentes. Consistió ella en una recepción, a la que fueron exclusivamente invitadas las familias de las más prestigiosas personalidades del tradicionalismo barcelonés.

El Capitán general señor Barraquer, estuvo en casa de los barones de Albi, con objeto de saludar a doña Beatriz de Borbón y a sus hijas.

Se asegura que el ministro de Fomento señor Cambó asistirá como representante del Gobierno al acto de inauguración del monumento a Monturiol, que tendrá lugar en Figueras uno de los días de las próximas ferias de la Santa Cruz.

En el Gobierno civil de Barcelona se ha presentado una instancia solicitando permiso para celebrar en un local del Torrente de la Olla una reunión en la que se acordará pedir el indulto del médico de El Pobo, doctor Alegre y los medios que han de ponerse en práctica para conseguirlo.

NACIONALES

LA DIMISION DEL ALCALDE DE MADRID

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que es cierto que el alcalde de Madrid ha dimitido, pero que el Gobierno no le aceptará la dimisión.

UNA CATASTROFE

Dicen de San Sebastián que a la altura de Zumaya, entre Orío y Guetaria, el vapor pesquero «Ntra. Señora del Carmen», de aquella matrícula, sufrió los efectos de una violenta explosión, yéndose a pique rápidamente.

Se ignora la causa de la catástrofe. El buque salió a las seis de la mañana a la pesca de sardina, llevando trece tripulantes.

Uno de ellos no embarcó por hallarse embriagado. La explosión ocurrió a las siete y media.

Los vapores «San José» y «San Lorenzo» que oyeron la explosión y observaron la humareda, viendo que el pesquero desaparecía, acudieron inmediatamente al lugar de la catástrofe, pero solamente encontraron cuatro cadáveres flotando sobre las olas, los cuales fueron recogidos y llevados al puerto.

FALLECIMIENTO DE UN SENADOR

A las tres de la tarde del martes falleció el senador D. Rafael M.ª de Labra.

CESE DE UN EMBAJADOR

En los centros políticos se asegura que pronto cesará en su cargo el embajador de la Argentina en España, Sr. Avellaneda.

INCAUTACIONES DE TRIGO

Por negarse a ceder el trigo para el consumo al precio de tasa, el comisario general de Abastecimientos ha concedido hasta la fecha las siguientes autorizaciones de incautación de trigo:

Almansa (Albacete), 2.280 quintales métricos; Fuente de Canto (Badajoz), 654; Almendralejo (Badajoz), 1.102; Horgujuela (Cáceres), 399.

TRASPASO DE UNA FLOTA

La casa Sotay y Aznar ha adquirido la flota de vapores pertenecientes a

Pinillos Izquierdo y Compañía, de Cádiz.

Dicha flota compónese de nueve transatlánticos, con carga total de 55.300 toneladas, acomodados para buen número de pasajeros.

Los buques adquiridos son: «Balmes», de 5.300 toneladas; «Barcelona», de 6.800; «Cádiz», de 6.900; «Cataluña», de 8.200; «Conde Witte», de 4.875; «Infanta Isabel», de 8.059; «Martín Sáenz», de 714; «Valbanera», de 5.106; «Martínez Pinillos», de 4.710.

EL ADELANTO DE LA HORA EN MADRID

Comunican de la corte: El adelantado de la hora oficial se ha celebrado por el vecindario con gran animación.

Mucho antes de las diez, numeroso público acudió a la Puerta del Sol para presenciar la caída de la bola del ministerio de la Gobernación, señal convenida para el adelanto de la hora. La torre del ministerio hallábase adornada con bombillas de colores.

Momentos antes de las once era imposible transitar por la Puerta del Sol, a causa del numeroso público que la ocupaba.

A las once en punto se adelantó en una hora, y el público aglomerado en la plaza puso sus relojes con arreglo a la nueva hora oficial.

En el ministerio de la Gobernación e invitados por el ministro y subsecretario, fueron obsequiados con un «lunch» el gobernador civil, los jefes de sección del ministerio y varios senadores y periodistas.

El ministro brindó por la prosperidad de la prensa.

En cuanto se hubo adelantado la hora el público abandonó la Puerta del Sol, sin que ocurrieran incidentes.

DE CANARIAS

Ha llegado a Las Palmas el vapor «Valbanera», de paso para Buenos Aires, quedando allí detenido.

También llegó de paso para Cuba el vapor «Buenos Aires», procedente de Cádiz.

Entraron cuatro vapores juntos procedentes de la península; pero hasta que salgan transcurrirán quince días sin que entre ninguno en el puerto, interrumpiéndose toda comunicación postal y perjudicando por ello enormemente al comercio y a la industria.

Llegan de las costas de Berbería pailebots pesqueros con tripulaciones de barcos franceses e italianos que tienen con ellos al capitán francés que fué rescatado por el piloto del pailebot «Canario», que le trajo a Las Palmas.

Otros tripulantes han sido también rescatados.

EL REGRESO DEL MONARCA

En la subsecretaría de la Presidencia han facilitado la siguiente nota: «Aun no está fijada la fecha que algunos periódicos anuncian, el jueves a las siete de la mañana, para la vuelta a Madrid de S. M. el Rey. De todos modos probablemente no se demorará sino contados días el regreso del monarca.»

PETICION DE MEJORAS

Los oficiales de Sala, han elevado una súplica al ministro de Gracia y Justicia pidiendo mejoras.

También han pedido que se reforme la plantilla actual estableciendo los sueldos de 4.000, 3.000 y 2.000 pesetas.

OPINION DEL SEÑOR BESADA

El Sr. González Besada se lamentaba ante los periodistas del exceso de trabajo que pesa sobre los ministros, pues entre Consejos, Cortes y despacho de asuntos de trámite no se les deja tiempo para dedicarlo a la labor útil de gobierno.

Se mostró partidario de ensanchar las atribuciones de los subsecretarios para que contesten en las Cámaras en las cuestiones de escasa importancia, y dar así un poco de descanso a los ministros.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 17

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like BOLSA DE MADRID, Interior contado, Idem fin mes, Idem fin próximo, Amortizable 5 por 100, etc.

COTIZACION OFICIAL de la Bolsa de Comercio de Barcelona

17 abril 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with columns for location (Paris, Londres), type (cheque), and amount. Includes sub-sections for 'DEUDAS' and 'Amortizable s. A.' with various series and amounts.

TELEGRAMAS

Madrid, 17.

El Consejo de ayer

El Consejo de ayer se dedicó en especial al problema de subsistencias y especialmente al de adquisición y precio de los trigos, concretando soluciones y medidas que se traducirán en disposiciones gubernativas.

Sin noticias oficiales

Ni en el ministerio de Marina ni en el de Estado han facilitado noticia alguna relativa a los torpedeamientos de que da cuenta la prensa.

Recaudación del Tesoro

Durante la primera quincena del presente mes la recaudación del Tesoro por todos conceptos acusa un alza de 1.109.955 pesetas respecto a lo recaudado en igual espacio de tiempo del año anterior, a pesar de que en el presente hay una baja de 9.280.000 pesetas en la recaudación de aduanas.

El precio del papel

La Unión patronal de las Artes del Libro ha hecho público que se adhiera a la campaña de la prensa contra el monopolio de «La Papelera», diciendo que por la mala calidad y el coste del papel que facilita dicha empresa las industrias del libro son también víctimas de «La Papelera», deseando que desaparezca el monopolio.

La muerte de Labra

La mayoría de los periódicos dedican elogios a D. Rafael M. de Labra con motivo de su muerte, haciendo resaltar principalmente los esfuerzos que ha hecho para mantener y acrecentar nuestras relaciones con América, a lo cual ha consagrado toda su vida.

De política

Se espera con interés la continuación en el Congreso del discurso del Sr. Pradera combatiendo el nacionalismo.

De Hacienda

Una comisión de la Cámara de Comercio de Santander, acompañada de senadores y diputados por aquella provincia, ha visitado al ministro de Hacienda para gestionar la concesión de un puerto franco.

Nota de la Presidencia

La Presidencia del Consejo ha facilitado a la prensa la siguiente nota: El Sr. Maura recibió la visita del gobernador de Cáceres, de una comisión de alumnos del Instituto Diplomático y Consular del Centro de Estudios Marroquíes, que le hablaron de la conveniencia de realizar algunas reformas relacionadas con los fines

de dicho Instituto; una comisión de comerciantes de superfosfatos que pidió facilidades para resolver la crisis de aquella industria; el general Fernández Silvestre, el obispo de Lérida, el marqués de la Frontera, una comisión del pueblo de Huerta del Rey para reiterar la petición de auxilios para el mismo, y otra de la Cámara de Comercio de Santander con representantes en Cortes para hablante del establecimiento de un depósito franco en aquel puerto.

Visitas a la Reina

La Reina D.ª Victoria ha recibido en audiencia al conde de Montijo, a la condesa de Fuente Blanca, a D. Vicente Gascón y a su señora, y al gobernador de Madrid, quien le habló de que hay un sobrante de la cantidad recaudada para facilitar comida a los pobres. La Reina dijo al gobernador que reservara la cantidad para el invierno próximo, pues se propone hacer una campaña aun más intensa que este año a favor de los pobres.

De Gobernación

Nos manifestó el subsecretario de Gobernación que de Vigo telegrafían al ministro pidiéndole que influya cerca de la Compañía del Norte para que en verano se restablezcan los trenes rápidos.

Declaró que la huelga de Sevilla va camino de solución y que quizás esta noche pueda decir que se ha solucionado.

Añadió que, según comunican de Valencia, en vista de que aquel Ayuntamiento se disponía a fabricar pan e incautarse de los hornos, los panaderos han desistido de subir el precio de dicho artículo.

Respecto a la dimisión del señor Francos Rodríguez del cargo de alcalde de Madrid, ha dicho el subsecretario que el Sr. García Prieto recibió en Consejo de ministros el encargo de hacerle desistir de la dimisión.

Visitas a Romanones

Visitó al ministro de Gracia y Justicia una comisión del pueblo de Venta Aguilar, acompañada de representantes en Cortes para interesarle en la construcción del ferrocarril de Toledo a Talavera.

También visitó al conde de Romanones una comisión de señoras presidida por D.ª Dolores Cortaza para pedirle apoyo para ampliar el grupo escolar de Villahermosa.

Cumplimentaron al ministro los obispos de Lérida y Badajoz, el Padre Calpena y varios senadores y diputados.

SENADO

Presidiendo el Sr. Groizar comienza la sesión a las 3-55.

El Sr. Esperabe se asocia al sentimiento por la muerte del Sr. Labra. Luego dirige un ruego al ministro de Instrucción pública y solicita que se transmita lo antes posible la petición dirigida por las autoridades militares a las universitarias de Salta manca para que, un edificio que pertenece al ramo de Instrucción pública sea cedido al de Guerra a fin de que pueda instalarse en él dos escuadrones del regimiento de Albuera que se hallan destacados en Ciudad-Rodrigo y Medina del Campo.

El presidente ofrece trasladar el ruego al ministro de Instrucción pública.

El Sr. Valle habla extensamente de la situación de los agricultores riojanos agravada por la complicación de la tasa de trigos y harinas.

El Sr. Ubierna encarece del Gobierno y especialmente del ministro de Fomento la necesidad de que se preocupe en facilitar la importación de abonos químicos.

Alude a la asamblea que proyectan celebrar los agricultores de Aragón y Castilla encaminada a pedir esto.

El Sr. Maura contesta reconociendo la importancia del problema y asegurando que el Gobierno se interesa en ello desde que surgió.

CONGRESO

Comienza a las 3-40 presidiendo el Sr. Villanueva.

El señor Sendra denuncia que el Ayuntamiento de Madrid adeuda a la Diputación más de cuatro millones de pesetas.

El Sr. Artigiano pide los convenios comerciales concertados últimamente y sus antecedentes.

Lamenta que en el mensaje de la Corona no se haga mención de las cuestiones económicas.

Solicita del ministro de Hacienda declaraciones de su programa económico.

La Cámara pasa a reunirse en secciones.

A las 5-25 se reanuda la sesión y se da cuenta del resultado de la reunión de secciones.

Se reanuda el debate sobre el mensaje de la Corona.

El Sr. Pradera continúa el discurso que empezó ayer.

(La Cámara está muy animada y las tribunas repletas.)

Dice el orador que los catalanes y los vascos deben ponerse de acuerdo acerca del concepto de nación, ya que demandan independencia.

Niega que en Vasconia haya unidad de raza y también niega que la raza sea la causa determinante de una nacionalidad.

Dice que los cuatro pueblos de Vizcaya, Alava, Guipúzcoa y Navarra, que constituyen las provincias vascongadas, tuvieron cuatro formas de gobierno distintas antes de incorporarse a España. (Muy bien.)

Afirma que los nacionalistas vascos han ido a las Vascongadas y a Navarra a comprar las actas, aprovechando la codicia de los vascos.

Dice que el vasco es codicioso, por el trabajo que le cuesta dominar la tierra. (Muy bien. Rumores.)

Pasa a tratar de la lengua como elemento determinante de la nacionalidad.

Dice que Alava y Guipúzcoa se negaron a asimilarse a Vizcaya, nada más que por la idoneidad de la lengua.

Niega que haya opresión en Vasconia en materia de lengua por parte de Castilla.

Precisamente, dice, Castilla está desangrada mientras los labradores vascos están pujantes. En estas condiciones, ¿puede llamarse opresora a Castilla? (Muy bien.)

Recuerda que Felipe II se dirigió en catalán a las Cortes catalanas, y añade:

Venís a plantear el problema cuando España gime al mismo tiempo que las naciones grandes y prósperas.

Sancho II se dirigía y hablaba en castellano a su pueblo.

Cita casos de que ni en Vizcaya ni en Guipúzcoa hay documento oficial alguno redactado en vascuence, y dice: ¿A qué entonces pedís en pleno siglo XX la oficialidad de una lengua que jamás se ha pedido, ni aun se ha implantado cuando Vasconia era independiente?

Quienes no tienen una gota de sangre castellana, aman y adoran a Castilla y a España.

Los que hayan padres castellanos, en la segunda generación odian a Castilla y a España.

(Continúa la sesión.)

«La Gaceta»

Publica los siguientes decretos:

Señalando el 12 de mayo para las nuevas elecciones parciales de diputados a Cortes por los distritos de Yecla, Los Llanos y Santa Cruz de la Palma.

Nombrando a D. Luis Jiménez Azúa catedrático numerario de Derecho Penal de la Universidad Central.

Idem a D. Luis Jordana Pozas catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Valencia.

Idem a D. Martín Jara catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Santiago.

Idem a D. José Foxá catedrático de Instituciones de Derecho Canónico de la Universidad de Murcia.

DE PROVINCIAS

La explosión del «Carmen»

San Sebastián.

La explosión de la caldera del vapor «Carmen» ocurrió a la altura de Guetaria, ignorándose las causas, pero asegurándose que se trata de un choque con una mina submarina, por haberse comprobado la existencia de algunas minas a la deriva en aquellas aguas.

El Rey paseaba por la Avenida y se cruzó con una camilla, siendo enterrado por el gobernador y afectándose mucho. Encargó que se diera su pésame a las familias.

La función que debía celebrarse en el teatro Novedades fue dedicada por los organizadores a las víctimas. El Rey asistió con el marqués de Viana y el doctor Varela, pagando 700 pesetas por un programa y dando 1.000 para aumentar la recaudación destinada a las víctimas.

Compra de buques

Bilbao.

La casa Sota ha confirmado que ha hecho la adquisición de los buques de la Compañía Pinillos. Ha dispuesto que los vapores «Infanta Isabel», «Barcelona» y «Cádiz» sigan haciendo la travesía a la América del Sur, y los restantes la carrera del Pacífico. Todos ellos serán matriculados en Bilbao.

Escasez de maíz

Pontevedra.

Dicen de Villagarcía que es muy grave la situación a causa de la falta de maíz. Las mujeres han acudido a las autoridades pidiendo que se les facilite el mencionado artículo, que es de suma necesidad.

«LA REUSENSE»

GRAN TINTORERIA Y QUITA-MANCHAS DE D. INGLÉS MAGRIÑA

Bajada Pescadería, 21 :::: TARRAGONA

Esta casa es la única que ejecuta el verdadero LAVADO EN SECO sobre los trajes de caballero y señora, igual que boas, guantes, mantillas, stores, cortinajes, tapetes, etc., etc.

Teñido de los lutos en 24 horas. Colores a la muestra.

Negro especial para las prendas de sacerdote. Todos los trabajos se sirven con la más exigente PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

Esta mañana el enemigo reanudó sus ataques con considerables efectivos en la región de Wyschaette y de Spranbrockmolet. Al amparo de un fuerte bombardeo y de la niebla, sus tropas asaltaron nuestras posiciones y, tras prolongada lucha se apoderaron de ambas localidades.

LA ESCASEZ DE CARBÓN

Por falta de carbón los pescadores anuncian que tendrán que paralizar sus faenas. Las autoridades trabajan para solventar la dificultad.

LA GUERRA

Del cañón alemán París, 16.

Del bombardeo por el cañón de largo alcance han resultado 13 muertos y 45 heridos.

Ejecución de Bolo

París, 16.

La información supletoria motivada por las revelaciones de Bolo ha quedado terminada esta tarde.

El reo será ejecutado mañana en Vincennes.

Un telegrama del Kaiser

Nauen, 17.

Al mensaje de gracias del Consejo nacional de Livonia, Estonia, Riga y Oessel, contestó el Emperador alemán con el siguiente telegrama al presidente del Consejo nacional unido:

La petición de agregación al Imperio alemán bajo el cetro del Emperador será examinada con benevolencia. El Emperador acoge esta solicitud como una demostración de confianza hacia su persona, su dinastía y el porvenir de Alemania.

Botín valioso

Nauen, 17.

El botín de las potencias centrales en material de guerra y provisiones, durante el último semestre asciende a muchos miles de millones.

Únicamente el valor de los cañones y municiones de artillería asciende a más de mil millones de marcos. Nos apoderamos de ametralladoras por valor de más de sesenta millones; de material ferroviario por unas 250 millones, ascendiendo a unos 60 millones el valor de los aeroplanos y globos cautivos derribados. Las enormes existencias en industria y viveres encontradas en Rusia, Italia y Norte de Francia, ni siquiera es posible evaluarlas. El botín en goma y cobre hecho en el Norte de Francia basta para las necesidades del ejército alemán durante todo un año. El total del botín hecho descarga a la patria del importe de todo un empréstito de guerra.

LA OFENSIVA ALEMANA

Comunicado británico

Caída de varias poblaciones

París, 16.

En el comunicado inglés de la noche se dice lo que sigue:

Por la tarde y noche, después de intenso bombardeo, el enemigo ha empeñado un ataque muy potente contra nuestras posiciones entre Baillieux Neuve Eglise.

Dieron el asalto tres divisiones de tropas escogidas que aun no habían tomado parte en la batalla y consiguieron, tras encarnizada lucha, tomar las alturas al Sudeste y Este de Baillieux, el monte de Lille y Rabélsberg.

Nuestras tropas se replegaron a nuevas posiciones al Norte de Baillieux y de Bulberghem, cayendo Baillieux.

Muy de mañana cubierto el enemigo por fuego de artillería y de morteros de trinchera intentó progresar al Oeste de Vieux Berlín, pero fue rechazado.

Hemos hecho algunos prisioneros durante operaciones de detalle ejecutadas con buen éxito al Sudeste de Bobesg.

Nada más de particular en lo restante del frente británico.

Carnarvon, 17.

El comunicado oficial inglés anuncia que tuvo lugar violenta lucha en el

frente desde Meteron hasta Wyschaette.

Esta mañana el enemigo reanudó sus ataques con considerables efectivos en la región de Wyschaette y de Spranbrockmolet.

Al amparo de un fuerte bombardeo y de la niebla, sus tropas asaltaron nuestras posiciones y, tras prolongada lucha se apoderaron de ambas localidades.

En Meteron, durante la mañana, también consiguió penetrar el enemigo, continuando todavía la lucha.

En otros puntos del citado frente fueron rechazados los ataques enemigos.

Esta mañana el enemigo lanzó también un fuerte ataque local contra nuestras posiciones frente a Bocelles al Sur de Arrás. Se continúa la lucha en esta región.

La artillería se mostró muy activa al Sur de Albert y en la región del canal de La Bassée. Fuerzas de infantería enemiga que se encontraban en la región de Locom fueron dispersadas por nuestra artillería.

Aumentó la lucha de artillería en ambos lados de Paschendaele.

En el resto del frente inglés no ocurrieron acontecimientos de importancia.

Versión alemana

Nauen, 17.

Según una noticia recibida de París por la «Berliner Nachrichten» está Arns bajo el constante fuego de la artillería pesada alemana. Toda la población huyó hacia las poblaciones inmediatas. Se está preparando la inclusión de Calais en la zona de guerra, lo que se notificó ya oficialmente para Dunquerque y Boulogne.

La prensa del 11 y 12 de abril confiesa por fin que las luchas de Armentieres son una magistral obra del alto mando alemán y que Inglaterra corre tanto peligro por la amenaza contra París como por una amenaza contra Londres, siendo muy seria la situación.

El «Matin» reconoce la superioridad de la estrategia de Hindenburg, diciendo que en todas partes donde da un golpe se asegura la superioridad numérica.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

JOSÉ GUINOVART VELA

PROFESOR DE PIANO

Ex-discípulo de los malogrados maestros D. Carlos G. Vidiella y D. Enrique Granados

se ofrece para dar lecciones particulares

AFINACIONES Y REPARACIONES DE PIANOS

CALLE NAO, 3 - TARRAGONA

ELECTRICIDAD

Instalaciones eléctricas para luz, fuerza, calefacción, timbres, etc

ECONOMIA, PRONTITUD Y PERFECCION

JUAN VILÁ

15, CONDE DE RIUS, 15

APRENDIZ

ganando en seguida se necesita en «Casa Tarrés», Unión, 8, Mercería.

VICENTE ARBONA

Reparaciones y afinaciones de pianos, armoniums, órganos y demás instrumentos de música.

Méndez Núñez, 16, bajos,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO,
El v. C. LOPEZ LOPEZ saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el 25 de Málaga y el 27 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor saldrá el 15 de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

LÍNEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor I. ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al *za de Olzaga, 12, bajos.*

El vapor de Bilbao saldrá el día de Santander, el de Coruña y el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor de Barcelona el de Cádiz el para.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá el 23 de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 28 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sr. Hijo de José Villar Tomás. Plaza de Olzaga, 12, bajos.



POLVO BABY
SIN RIVAL PARA EVITAR Y CURAR EL ESCOCCIDO ESCALDAD NINOS

BOITE LUG 065 PTAS
CARTERA 010
VENTA EN Farmacias, Droguerías y Perfumerías

REVISTA PARROQUIAL

— DE —
Acción Social Católica
Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

BIBLIOTECAS GRATUITAS

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

- «De la vida y de la muerte», de Quevedo.
- «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
- «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
- «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
- «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
- «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
- «Egloga», de Aurelio Bay.
- «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
- «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
- «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
- «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».
 - 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
 - 4 id. id. de «Pan y Catecismo».
 - 3 id. id. de «Frailes y Monjas».
- Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. de profesión, domiciliado en calle, núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,



SASTRERIA

— DE —
MIGUEL ADAM
SAN AGUSTIN, 17
(ESQUINA AGUSTO)
TARRAGONA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que se acaba de recibir un inmenso surtido de trajes de LANA y DRILES para la presente temporada de VERANO

En esta casa encontrarán economía y buen gusto en el vestir

EMULSION NADAL

Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza.

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico-reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, maganeso, quinina, sosa, cuasina, neurostina, fósforo orgánico) FORMIATO SOSA—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza.

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación científica.

TARRAGONA.-Mayor, 14

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

40, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA



PRECIO TÍPO

VIDA DE LA VIRGEN SANTÍSIMA

o MARÍA MANIFESTADA A SUS HIJOS

POR EL PADRE LUDOVICO DE BESSE, capuchino

Traducida del francés por un hijo de la misma Orden

PADRE JOSÉ DE ZARAUZ

Esta obra ha merecido grandes elogios de la Prensa católica por considerarla muy a propósito para fomentar la devoción a la Virgen e ilustrar las inteligencias de muchas personas en lo referente a la historia de la Madre de Dios. De ella pueden sacar gran partido los predicadores.

Forma un tomo en 8.º mayor de XVI—366 páginas.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

¡llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

LAMPISTERIA DE PABLO SERRA

Conde de Rius, n.º 11 : : : Teléfono n.º 353

Con motivo de ampliar más el negocio de lampistería y electricidad, ha trasladado su establecimiento de la calle Portalet, n.º 8, a la de Conde de Rius, n.º 11, donde continuará sirviendo a su numerosa clientela y al público en general, con el esmero y prontitud que tiene acreditados.

COLEGIO JOSEFINO

— DE —
1.ª ENSEÑANZA
FUNDADO EN 1861

Director y propietario: Don José Daniel Matamoros
CABALLEROS, 10.—TARRAGONA

Este Centro educativo reúne las condiciones pedagógicas modernas, y es uno de los más indicados y acreditados de esta capital por su moralidad, vasta y sólida instrucción, excelente trato y preparación rápida y completa de los alumnos en general y especialmente de los que en junio o septiembre han de ingresar en el Instituto, Seminario y Escuela Normal. En este Colegio hay mucho estímulo individual e interés profesional basado todo en el santo temor y amor de Dios, principio de toda sabiduría y todo bien, y de ahí su buena marcha y resultados inmejorables. Hay también clases nocturnas de 7 a 9 para adultos de clase obrera y comercial, siendo los honorarios de todos sumamente módicos. Como la enseñanza que se proporciona es directa, podemos responder de ella al igual que lo venimos haciendo en 33 años consecutivos, y la mejor garantía que podemos ofrecer es, que durante este espacio de tiempo han salido del mismo Colegio infinidad de alumnos aventajados, ostentando varios de ellos brillantes carreras tanto civiles como militares y eclesiásticas.

Los alumnos son, pensionistas, medio-pensionistas, recomendados y externos.



Tintorería Moderna

— DE —
Angel Alcoverro

UNION, 33.—Taller: Gasómetro, 32.—TARRAGONA
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento:
Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.
Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.
Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.
Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.
Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:
Tintorería Moderna, Unión, 33.—Tarragona